

1882-ben Angolországban behozták a klotüre-ét és helyreállították a szólás szabadságát, nem volt-e üdvös és jótékony?

Gr. Hadik-Barkóczy Endre nyílt levele választóihoz.

— dec. 2.

Köztudomásu, hogy gróf *Hadik-Barkóczy Endre*, a nagymihályi vármegye országgyűlési képviselője a f. évi nov. hó 18-iki országgyűlés után bejelentette kilépését a szabadelvűpártból, mely alkalomból a következő nyílt levelet intézte választóihoz:

Igen tisztelt választóim!

A közélet szabadsága és az alkotmányhoz való hű ragaszkodás képezik azon tényezőket, melyek nemzetünk már egy ezredév óta fenntartják. Parlamentarizmusunk, mely Európában az angol után a legrégebb: alkotmányunknak lényeges alkotórészt képezi. Mint feltett kincsét őrizte a nemzet parlamentáris jogait, melyeket minden veszellyel szemben megvédett s melyekből soha semmit fel nem adott.

A magyar képviselőháznak nov. hó 18-iki ülésén a többség oly lépésre ragadtatta magát, mely parlamentarizmusunk életgyökerét támadta meg. A többség erőszakos fellépése által veszélyes utat mutatott, melyre, ha fentartatik, a jövőben minden kormány reálíphet a vele ellentétes álláspontra helyezkedő kisebbséggel szemben.

Az ellenzéknek a multban oly gyakori obstrukciója kimondhatatlan káraival a békés parlamenti működést óhajtók előtt gyűlöletessé lett, és nagy részt ennek tulajdonítható az, hogy igen sokan még ma sem érzik a képviselőház legutóbbi eseményének nagy horderejét.

Most észlelhető káros hatása annak is, hogy az ellenzék már többször használta kellő szükség nélkül a parlamenti ellenállás összes fegyvereit, mert megingatta ezáltal a nemzetben azt a hitet, hogy lehetnek olyan idők, a melyekben az országnak komoly, életbe vágó érdekei e végső fegyverek használatát megkívánják.

Minthogy az én meggyőződésem szerint a Dániel-féle javaslatnak, mint jogalapítónak fenntartása vézetes következményekkel járna, részemről az erre irányuló törekvést nem támogathatom és köteleységemnek tartot-

túnóbb a szöveg és dallam hangsúlya és ritmusa közötti, gyakran igen éles ellentét. A jambikus szövegnek természetesen hangsúlyozását a dallam követelte hangsúlyozás majdnem lehetetlenné teszi. A legfőbb hiba abban keresendő, hogy a dallambeli hangsúlyozás nem esik össze a szövegnek sem értelmi hangsúlyával, sem szóhangsúlyával. De a szövegnek meg a dallamnak időmértéke sem egyezik. A dallam ritmusa rövid hangokat oszt a szöveg hosszú szótagjaira, viszont a rövid szótagokat természetellenesen megnyújtja. Ezekkel az elemi visszasságokkal a magyar fül, a magyar zenei érzék természetesen nem barátkozhatik meg. A nép akkor, mikor ajkára vette, segített is e hiányokon, amennyiben több helyt önkényesen átalakította a dallamot. Ujabban *Farkas Ödön*, a kolozsvári zeneakadémia nagytudású igazgatója, aki a magyar zenének leghivatottabb művelője, dolgozta át Egressy szerzeményét. Törekvést siker koronázta, amennyiben a dallam ritmusát a szöveggel kifogástalanul illesztette össze. Nagyon kívánatosnak tartom, hogy a Szózatot ebben az új formájában adják elő dalosköreink, mert nemzeti imádságunk népszerűsítését csak ebben az alakban várhatjuk.

tam önökre való tekintettel is, kiknek jog- és törvénytisztelét ismerem, a pártból való kilépésemmel ellene tiltakozni.

Bizom a gondviselésben, hogy egyrészt a többségnek alkotmányos érzelme, másrészt a kisebbségnek józan belátása honfui egyetértéssel meg fogják mielőbb teremteni a parlamenti békének biztos alapját. — Mert a míg egyrészt a többségnek meg kell találnia a helyes módot a házszabályok sérelmének jóvátételére, addig másrészt lehetetlen, hogy be ne lássa a kisebbség, hogy a házszabályrevízió a szólás szabadság korlátozása nélkül a parlament békés tárgyalásainak biztosítására ma már feltétlenül szükséges.

Kötelességemnek tartottam röviden vázolni ezekben álláspontomat önök előtt, igen tisztelt választóim, akik szívesek voltak engem kitüntető bizalmukkal megtisztelni. Legyenek meggyőződve arról, hogy ha ki is léptem a szabadelvűpárt kötelékéből, azért most úgy mint mindig, a szabadelvűség képezi a közpályán való működésem vezéreszméjét, ezt követem, ez lelkesít engem, s ez mindenkor a jövőben is megingathatlan politikai hitvallásom.

Igaz nagyrabecsüléssel:

Gr. Hadik-Barkóczy Endre.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

(Szabadságolások. Az alispán gróf. Hoyos Viktor szolgabírónak dec. 5-től kezdődő 2 heti, Hericz Márton szolgabírónak 4 heti, Pólyányi Jenő szolgabírónak pedig 6 heti szabadságot engedélyezett.

(Elutasított felelkezés. A m. k. kuria, mint értesülünk, döntött az 1905. évi országgyűlési képviselő választói névjegyzék ellen beadott felelkezések ügyében. Dr. *Buza Barna* (aki a maga szája ize szerint szokta kezelni valakinek a választói jogát) annak idején felelkezést adott be: *Adriányi Béla*, *Staut József*, *Admecz Emil*, *Dongó Géza* és *Gáthy Géza*-nak a névjegyzékbe értelmiség címén történt felvétele ellen, továbbá felelkezésében kérte dr. *Révész Bódognak*, *Főző Józsefnek* és *Szölőssy Tivadarnak* a névjegyzékbe pótlólag való felvételét. A központi választmány ezen

Egressy Béninek Petőfi szövegeire irt dalait különféleképp bírálták meg. A legtöbb bíráló egyetért abban, hogy e dalok nem kifogástalanok különösen a dallam alakítás és harmonia tekintetében. A művészi kivánalmaknak nem felel meg teljes mértékben. De az igazi költői ihlettséget, a finom magyar zenei érzéket sem tagadhatjuk meg tőlük. Egyik-másik dala meg éppen örökéletű. Ilyen pl. *Ereszkedik le a felhő . . .*; *A virágnak megtiltani nem lehet . . .*; *Kis furi-lyám . . .*; *Ez a világ stb.*

Egressy Béninek elvitázhatatlan érdeme, hogy tágitotta a magyar dalok formáját s néhány dala már a m. dal keretében is beleilleszkedett. Az apróbb szépséghibáktól bizvást eltekinthetünk. E téren kifejtett munkássága annál fontosabb, mivel utat nyitott a Nemzeti Színház deszkáiról elhangzott dalaival a magyar dalnak a műveltebb körökbe. Diadalra segítette a magyar dalt s jórészt kiszorította az idegent.

Sikere nagy volt. Mi sem bizonyítja jobban nagy hatását, mint utánzóinak tekintélyes száma. De valamint a Petőfi utánzók is csak a mester hibáit sajátították el és ére nyeihez fölemelkedni nem tudtak: Úgy Egressy utánzói is az ő szelleme

felelkezést tudvalevőleg elutasította. *Buza Barna* a központi választmány határozata ellen további felelkezéssel élve, a m. kir. kuria döntött ez ügyben és pedig olyképen, hogy a központi választmány határozatát jóváhagyta, *Buza Barnának* pedig, törvényes alapot nélkülöző és kellekép nem indokolt felelkezését egyszerűen elutasította.

(Uj jegyzői állás. *Pintér István* a szerencsi járás szolgabírója Mád nagyközségben, szervezkedési szabályrendelettel rendszeresített második (adóügyi) jegyzői állásra pályázatot hirdet. Akik ezen állást elnyerni óhajtják, képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket 1904. évi december hó 11-ig a járás főszolgabírójához nyújtásuk be. A választást Mád község házánál 1904. évi december hó 12-én délelőtt 10 órakor a község képviselőtestülete fogja megejteni. Az adóügyi jegyző javadalmazása: évi fizetés 800 korona, lakbér 200 korona, esetleg természetbeni lakás s az adóügyeknél felmerült magánmunkálatok utáni díjak.

(Hirdetmény. Néhai báró *Haynau* Gyula tábornagy által az 1848/49. iki magyar szabadságharcban és későbbi hadjáratokban megsebesült magyar honosságu katonák részére létesített alapítványra igényjogosultak értesítetnek, hogy amennyiben az alapítvány adományozásáért folyamodni óhajtanak, a részletes feltételeket Sátoraljai hely város irattárában a hivatalos órák alatt megtekinthetik. Sátoraljai hely, 1904. évi nov. hó 29-én. *Székely Elek*, polgármester.

JEGYZETEK

a hétről.

* Karácsony hava.

Beköszöntött hát karácsony hava is és a békesség, szeretet igéit fogja nemsokára hirdetni minden ajak. A békességét, mely áldást áraszt és a szeretetet, mely sebeket gyógyít. S milyen az emberek képzetése! Míg egyrészt a szeretet igéit hordozzák ajkaikon, addig esunya, gyűlölködő és haragos tetteket követnek el, a béke gyönyörű boldogításáról prédikálnak s a legféltelenebb harcra lovalják a nemzetet izgatásukkal.

És hogy a fanatizmust miféle

nélkül a pongyolaságban keresték a magyar dal lényegét. E formai pongyolaság és kezdetleges összhangosítás több évtizeden át uralkodóvá lett és megtévesztette gyakran a jobb izlésű szerzőket is. A fősúlyt a dallamra fektetik, de a kidolgozással édes-keveset törődnek. Valóban emberfeletti munkára került e téves irány leküzdése. Manapság már gondosabb külsőben jelennek meg a népdalszerű szerzemények is.

Egressy szöveges dalain kívül fölemlítjük körmagyarait, a *Csermák* féle modorban irt hallgató nótákat, vokál négyeseit, gyászdalait, indulóit, amelyek közül a *Klapka* induló juttat különös népszerűségre, végre *Dávid* zoltárainak orgonaátiratát. Ezeket a darabokat sajtóságos ritmika és szokatlanabb periódusi fordulatok jellemzik. Hangszerelése ezekben is kezdetleges, Egressy nem tartozik az efemer jelentőségű magyar zeneszerzők sorába. Főérénye kiapadhatatlan dallamforrása. Ha a külső formát helyenkint el is hanyagolja, mégis őt a XIX. század első felének legértékesebb zeneiről közé kell sorolnunk, kinek hibáit ére nyei jóval fölülmulják.

célokkal szolgálják, abban nem válogatnak. A ferdtéseknek, a rágalomnak egész szennyes áradata zúdul közéletünkre. *Bartha Miklós*, a rágalom nagymestere, a személyi harc féktelen lovagja már a vidékre is kiterjeszti áldásdús működését s mint a szövetkezett ellenzék tollforgatója a vidéki lapokat árasztja el cikkeikkel, persze mindegyiket egy-ugyanazon cikkel. A kitűnő mester, akitől az ellenzék vidéki sajtó egy része sikeresen eltanulta a pokrók gorombaságot és izetlen személyeskedést, ez alkalommal sem tagadja meg magát, ám nem hisszük, hogy sokat használna vele az ügynek. A független érzelmi, de becsületes magyarsággal gondolkodó közönség tisztába van a *Bartha Miklós* működésével. Jól tudja, hogy ez a styl-művész Istentől nyert kitűnő írói tehetséget mily célokra használja fel s míg egyszer a klerikalizmus szolgálatában működik s a máramarosi zsidóság ellen önti ki féktelen dühét, másszor, mint a *Zsoldos* féle sajtóperben bizonyosult, a kormány szolgálatában is állt irván kormánypartit cikkel a „*Reggeli Ujság*”-ban akkor, midőn ellenzék irt a „*Magyarország*”-nak. Azt is tudja a közönség, hogy tiszteletreméltó férfiakat mint márt márt meg igazságtalannul az ő tolla, s mily romlásit vitt véghez a jó izlés birodalmában ocsmányságoktól hemzsegő jelzőivel. — Ha tehát most tollát a szövetkezett ellenzék szolgálatába bocsátja, s a szövetkezett ellenzék őt fogadja el irányadójának: az a nagyközönség előtt többet árt, mint használ az ellenzék ügyének. Ám kérkedjék tehát e nagy rágalmozó cikkeivel az ellenzék sajtó, nincs okunk irigyelni tőle ezt a kates értékű dicsőséget, amint-hogy tanácsokat sem vagyunk hajlandók elfogadni arra nézve, hogy miről cikkezzünk és miről nem. A mi írónk lehetnek szerényebb tehetségű emberek, akik nem arrogálják maguknak azt, hogy nagyképűsükdésükkel ország-világ minden dolgát az ő tolluk fogja elintézni, de a mi körünk, ami helyi érdekeink istápolása képezi első feladatunkat, s a nagy politika kérdéseit is avval a mérséklettel és ezután is nyugalommal fogjuk kezelni, mint eddig tettük. Ne fájjon tehát a más feje a mi dolgaink mián és ne erőltesse meg senki a koponyáját azon való borzasztó gondolkodásában, hogy mi miről cikkezzünk.

A vén sas.

Másféle ellenzék ember volt az, akit e héten kísér sirjába egész Magyarország óriási részvéte. Másféle ember volt *Beóthy Akos*, aki tízes temperantumát egész lélekkel ellenzék eszmék szolgálatában értékesítette, de a Deák korszak emlékein nőtt fel s hatalmas műveltség s igazi tudomány támogatta minden dolgában. Ő nem volt taktikázó, nem billegett-balagott egyik satorból a másikba, hanem egyenesen s ennélfogva utóljára magányosan állt s hatalmas könyveiben hirdette az igazi szabadelvűség diadalát. Akik gyönyörű és hatalmas könyveit elolvasták, azt a meggyőződést merithették belőle, hogy ez a törhetetlen és igaz magyar mindig igaz célokért küzdött, apró-cseprő személyi érdekek, feltűnni vágyás, egyéni hiúság őt nem vezette, hanem bár csaknem mindig szemben állott a kormányval, semmi hatalom őt rá nem vette, hogy igaz meggyőződésétől eltérjen. Ő bizony nem ment be a kormánypartba s nem reflektált az ellenzék székre, hogy aztán egy hirtelen kanyarodással megint vad ellenzék legyen, mint tette azt gróf *Apponyi Albert*. Áldás és béke a „vén sas” a derék és igaz sirhantjára.

Színházunk ügye.

Multi jegyzeteinkben jelezük, hogy mily érdekes kihatással lenne az a sátoraljai helyi színészetre, ha

A KARÁCSONYI NAGY ALKALMI VÁSÁR

mélyen leszállított árak mellett
november 14-én kezdődik
és december végéig tart,

mely alkalommal a raktáron levő árak feltűnő olcsó árak mellett adatnak el. Többek között:

Mosóbáronyok	mtrje	48 krtól
Mintázott japán libertiselyem	"	65 "
Mintázott fekete selymek	"	85 "
Nehéz skót louisinek	"	1:05 "
Fekete nehéz suhogó rekl.-taffota	"	1:95 "
Csípkeruhák	"	12.— frttól
Sima liberti subline minden színben	mtrje	75 kr.
Louisine brillante	"	76 "
Valódi japán kalkis	"	95 "
Nehéz suhogó rekl.-taffota minden színben	1:28 "	

Óriási választék blouse-selyemmaradékokban, nagymennyiségű jupon selyemmaradék föltűnő olcsó árban.

Mintákat kívánatra készséggel küldünk.
SZÉNÁSY, HOFFMANN és TÁRSA

selyemáruháza
 Budapest, IV. kerület, Bécsi-utca 4. sz.

1882-ben Angolországban behozták a klotüre-ét és helyreállították a szólás szabadságát, nem volt-e üdvös és jótékony?

Gr. Hadik-Barkóczy Endre nyílt levele választóihoz.

— dec. 2.

Köztudomásu, hogy gróf *Hadik-Barkóczy Endre*, a nagymihályi vármegye országgyűlési képviselője a f. évi nov. hó 18-iki országgyűlés után bejelentette kilépését a szabadelvűpártból, mely alkalomból a következő nyílt levelet intézte választóihoz:

Igen tisztelt választóim!

A közélet szabadsága és az alkotmányhoz való hű ragaszkodás képezik azon tényezőket, melyek nemzetünket már egy ezredév óta fenntartják. Parlamentarizmusunk, mely Európában az angol után a legrégibb: alkotmányunknak lényeges alkotórészt képezi. Mint feltett kincsét őrizte a nemzet parlamentáris jogait, melyeket minden veszélyrel szemben megvédett s melyekből soha semmit fel nem adott.

A magyar képviselőháznak nov. hó 18-iki ülésén a többség oly lépésre ragadtatta magát, mely parlamentarizmusunk életgyökerét támadta meg. A többség erőszakos fellépése által veszélyes utat mutatott, melyre, ha fentartatik, a jövőben minden kormány realíphet a vele ellentétes álláspontra helyezkedő kisebbséggel szemben.

Az ellenzéknek a multban oly gyakori obstrukciója kimondhatatlan káraival a békés parlamenti működést óhajtók előtt gyűlöletessé lett, és nagy részt ennek tulajdonítható az, hogy igen sokan még ma sem érzik a képviselőház legutóbbi eseményének nagy horderejét.

Most észlelhető káros hatása annak is, hogy az ellenzék már többször használta kellő szükség nélkül a parlamenti ellenállás összes fegyvereit, mert megingatta ezáltal a nemzetben azt a hitet, hogy lehetnek olyan idők, a melyekben az országnak komoly, életbe vágó érdekei e végső fegyverek használatát megkívánják.

Minthogy az én meggyőződésem szerint a Dániel-féle javaslatnak, mint jogalapítónak fentartása végzetes következményekkel járna, részemről az erre irányuló törekvést nem támogathatom és köteleységemnek tartot-

túnóbb a szöveg és dallam hangsúlya és ritmusa közötti, gyakran igen éles ellentét. A jambikus szövegnek természetesen hangsúlyozását a dallam követelte hangsúlyozás majdnem lehetetlenné teszi. A legfőbb hiba abban keresendő, hogy a dallambeli hangsúlyozás nem esik össze a szövegnek sem értelmi hangsúlyával, sem szóhangsúlyával. De a szövegnek meg a dallamnak időmértéke sem egyezik. A dallam ritmusa rövid hangokat oszt a szöveg hosszú szótagjaira, viszont a rövid szótagokat természetellenesen megnyújtja. Ezekkel az elemi visszasságokkal a magyar fül, a magyar zenei érzék természetesen nem barátkozhatik meg. A nép akkor, mikor ajkára vette, segített is e hiányokon, amennyiben több helyt önkényesen átalakította a dallamot. Ujabban *Farkas Ödön*, a kolozsvári zeneakadémia nagytudású igazgatója, aki a magyar zenének leghivatottabb művelője, dolgozta át Egressy szerzeményét. Törekvést siker koronázta, amennyiben a dallam ritmusát a szöveggel kifogástalanul illesztette össze. Nagyon kívánatosnak tartom, hogy a Szózatot ebben az új formájában adják elő dalosköreink, mert nemzeti imádságunk népszerűsítését csak ebben az alakban várhatjuk.

tam önökre való tekintettel is, kiknek jog- és törvénytisztletét ismerem, a pártból való kilépésemmel ellene tiltakozni.

Bizom a gondviselésben, hogy egyrészt a többségnek alkotmányos érzelme, másrészt a kisebbségnek józan belátása honfui egyetértéssel megfogják mielőbb teremteni a parlamenti békének biztos alapját. — Mert a míg egyrészt a többségnek meg kell találnia a helyes módot a házszabályok sérelmének jóvátételére, addig másrészt lehetetlen, hogy be ne lássa a kisebbség, hogy a házszabályrevízió a szólásszabadság korlátozása nélkül a parlament békés tárgyalásainak biztosítására ma már feltétlenül szükséges.

Köteleységemnek tartottam röviden vázolni ezekben állásponatomat önök előtt, igen tisztelt választóim, akik szívesek voltak engem kitüntető bizalmukkal megtisztelni. Legyenek meggyőződve arról, hogy ha ki is léptem a szabadelvűpárt kötelékéből, azért most úgy mint mindig, a szabadelvűség képezi a közpályán való működésem vezéreszméjét, ezt követem, ez lelkesít engem, s ez mindenkor a jövőben is megingathatlan politikai hitvallásom.

Igaz nagyrabecsüléssel:

Gr. Hadik-Barkóczy Endre.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

(Szabadságolások. Az alispán gróf. Hoyos Viktor szolgabírónak dec. 5-től kezdődő 2 heti, Hericz Márton szolgabírónak 4 heti, Pólyai Jenő szolgabírónak pedig 6 heti szabadságot engedélyezett.

(Elutasított felelőzés. A m. k. kuria, mint értesülünk, döntött az 1905. évi országgyűlési képviselő választói névjegyzék ellen beadott felelőzések ügyében. Dr. *Buza Barna* (aki a maga szája ize szerint szokta kezelni valakinek a választói jogát) annak idején felelőzést adott be: *Adriányi Béla*, *Staut József*, *Admecz Emil*, *Dongó Géza* és *Gáthy Géza*-nak a névjegyzékbe értelmiség ezimén történt felvétele ellen, továbbá felelőzésében kérte dr. *Révész Bódognak*, *Főző Józsefnek* és *Szölőssy Tivadarnak* a névjegyzékbe pótlólag való felvételét. A központi választmány ezen

Egressy Béninek Petőfi szövegeire irt dalait különféleképp bírálták meg. A legtöbb bíráló egyetért abban, hogy e dalok nem kifogástalanok különösen a dallam alakítás és harmónia tekintetében. A művészi kívánalmaknak nem felel meg teljes mértékben. De az igazi költői ihlettséget, a finom magyar zenei érzékét sem tagadhatjuk meg tőlük. Egyik-másik dala meg éppen örökéletű. Ilyen pl. *Ereszkedik le a felhő . . . ; A virágnak megtiltani nem lehet . . . ; Kis furlyam . . . ; Ez a világ stb.*

Egressy Béninek elvitázhatatlan érdeme, hogy tágitotta a magyar dalok formáját s néhány dala már a műdal keretében is beleilleszkedett. Az apróbb szépséghibáktól bizvást eltekinthetünk. E téren kifejtett munkássága annál fontosabb, mivel utat nyitott a Nemzeti Színház deszkáiról elhangzott dalaival a magyar dalnak a műveltebb körökbe. Diadalra segítette a magyar dalt s jórészt kiszorította az idegent.

Sikere nagy volt. Mi sem bizonyítja jobban nagy hatását, mint utánzóinak tekintélyes száma. De valamint a Petőfi utánzők is csak a mester hibáit sajátították el és érneihez fölemelkedni nem tudtak: Úgy Egressy utánzői is az ő szelleme

felelőzést tudvalevőleg elutasította. *Buza Barna* a központi választmány határozata ellen további felelőzéssel élve, a m. kir. kuria döntött ez ügyben és pedig olyképen, hogy a központi választmány határozatát jóváhagyta, *Buza Barna* pedig, törvényes alapot nélkülöző és kellőképen nem indokolt felelőzését egyszerűen elutasította.

(Uj jegyzői állás. *Pintér István* a szerenési járás szolgabírája Mád nagyközségben, szervezkedési szabályrendelettel rendszeresített másod (adóügyi) jegyzői állásra pályázatot hirdet. Akik ezen állást elnyerni óhajtnak, képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket 1904. évi december hó 11-ig a járás főszolgabírájához nyújtásuk be. A választást Mád község házánál 1904. évi december hó 12-én délelőtt 10 órakor a község képviselőtestülete fogja megejteni. Az adóügyi jegyző javadalmazása: évi fizetés 800 korona, lakbér 200 korona, esetleg természetbeni lakás s az adóügyeknél felmerült magánmunkálatok utáni díjak.

(Hirdetmény. Néhai báró *Haynau Gyula* tábornagy által az 1848/49. iki magyar szabadságharcban és későbbi hadjáratokban megsebesült magyar honoságú katonák részére létesített alapítványra igényjogosultak értesítetnek, hogy amennyiben az alapítvány adományozásáért folyamodni óhajtanak, a részletes feltételeket Sátoraljai hely város irattárában a hivatalos órák alatt megtekinthetik. Sátoraljai hely, 1904. évi nov. hó 29-én. *Székely Elek*, polgármester.

JEGYZETEK

a hétről.

* Karácsony hava.

Beköszöntött hát karácsony hava is és a békesség, szeretet ígét fogja nemsokára hirdetni minden ajak. A békességet, mely áldást áraszt és a szeretetet, mely sebeket gyógyít. S milyen az emberek képmutatása! Míg egyrészt a szeretet ígét hordozzák ajkaikon, addig esunya, gyűlölködő és haragos tetteket követnek el, a béke gyönyörű boldogításáról prédikálnak s a legféltetlenebb harefa lovalják a nemzetet izgatásukkal.

És hogy a fanatizmust miféle

nélkül a pongyolaságban keresték a magyar dal lényegét. E formai pongyolaság és kezdetleges összhangosítás több évtizeden át uralkodóvá lett és megtévesztette gyakran a jobb ízlésű szerzőket is. A fősúlyt a dallamra fektetik, de a kidolgozással édes-keveset törődnek. Valóban emberfeletti munkába került e téves irány leküzdése. Manapság már gondosabb külsőben jelennek meg a népdalszerű szerzemények is.

Egressy szöveges dalain kívül fölemlítjük körmagyarait, a *Csermák* féle modorban irt hallgató nótákat, vokál négyeseit, gyászdalait, indulóit, amelyek közül a *Klapka* induló jutott különös népszerűségre, végre *Dávid* zoltárainak orgonaátíratát. Ezeket a darabokat sajtóságios ritmika és szokatlanabb periódusi fordulatok jellemzik. Hangszerelése ezekben is kezdetleges, Egressy nem tartozik az efemer jelentőségű magyar zeneszerzők sorába. Főerénye kiapadhatatlan dallamforrása. Ha a külső formát helyenkint el is hanyagolja, mégis őt a XIX. század első felének legértékesebb zeneírói közé kell sorolnunk, kinek hibáit érnei jóval fölmulják.

előokkal szolgálják, abban nem válogatnak. A ferdítéseknek, a rágalomnak egész szennyes áradata zúdul közéletünkre. *Bartha Miklós*, a rágalom nagymestere, a személyi harc féktelen lovagja már a vidékre is kiterjeszti áldásdús működését s mint a szövetkezett ellenzék tollforgatója a vidéki lapokat árasztja el cikkeikkel, persze mindgyikét egy-ugyanazon cikkel. A kitűnő mester, akitől az ellenzéki vidéki sajtó egy része sikeresen eltanulta a pokróc gorombaságot és izetlen személyeskedést, ez alkalommal sem tagadja meg magát, ám nem hisszük, hogy sokat használna vele az ügynek. A független érzelmű, de becsületes magyarsággal gondolkodó közönség tisztába van a *Bartha Miklós* működésével. Jól tudja, hogy ez a styl-művész Istentől nyert kitűnő írói tehetséget mily célokra használja fel s míg egyszer a klerikalizmus szolgálatában működik s a máramarosi zsidóság ellen önti ki féktelen dühét, másszor, mint a *Zsoldos* féle sajtóperben bizonyosult, a kormány szolgálatában is állt irván kormánypárti cikket a „*Reggeli Ujság*”-ban akkor, midőn ellenzék irt a „*Magyarország*”-nak. Azt is tudja a közönség, hogy tiszteletreméltó férfiakat mint márt márt meg igazságtalanul az ő tolla, s mily romlás vitt véghez a jó ízlés birodalmában ocsmányságotól hemzsegő jelzőivel. — Ha tehát most tollát a szövetkezett ellenzék szolgálatába bocsátja, s a szövetkezett ellenzék őt fogadja el irányadójának: az a nagyközönség előtt többet árt, mint használ az ellenzék ügyének. Am kérkedjék tehát e nagy rágalmozó cikkeivel az ellenzéki sajtó, nincs okunk irigyelni tőle ezt a kétes értékű dicsőséget, amint-hogy tanácsokat sem vagyunk hajlandók elfogadni arra nézve, hogy miről cikkezzünk és miről nem. A mi írónk lehetnek szerényebb tehetségu emberek, akik nem arrogálják maguknak azt, hogy nagyképszerűsükkkel ország-világ minden dolgát az ő tolukságuk elintézzik, de a mi körünk, ami helyi érdekeink istápolása képezi első feladatunkat, s a nagy politika kérdéseit is avval a mérséklettel és ezután is nyugalommal fogjuk kezelni, mint eddig tettük. Ne fájjon tehát a más feje a mi dolgaink mián és ne erőltesse meg senki a koponyáját azon való borzasztó gondolkodásában, hogy mi miről cikkezzünk.

A vén sas.

Másféle ellenzéki ember volt az, akit e héten kísér sirjába egész Magyarország óriási részvéte. Másféle ember volt *Beöthy Akos*, aki tüzes temperamentumát egész lélekkel ellenzéki eszmék szolgálatában értékesítette, de a Deák korszak emlékein nőtt fel s hatalmas műveltség s igazi tudomány támogatta minden dolgában. Ő nem volt taktikázó, nem billegett-balagott egyik sátorból a másikba, hanem egyenesen s ennél fogva utóljára magányosan állt s hatalmas könyveiben hirdette az igazi szabadelvűség diadalát. Akik gyönyörű és hatalmas könyveit elolvasták, azt a meggyőződést merithették belőle, hogy ez a törhetetlen és igaz magyar mindig igaz célokért küzdött, apró-cseprő személyi érdekek, feltűnni vágyás, egyéni hiúság őt nem vezette, hanem bár csaknem mindig szemben állott a kormányval, semmi hatalom őt rá nem vette, hogy igaz meggyőződésétől eltérjen. Ő bizony nem ment be a kormánypartba s nem reflektált az elnöki székre, hogy aztán egy hirtelen kanyarodással megint vad ellenzéki legyen, mint tette azt gróf *Apponyi Albert*. Áldás és béke a „vén sas” a derék és igaz sirhantjára.

Színházunk ügye.

Multi jegyzeteinkben jeleztük, hogy mily érdekes kihatással lenne az a sátoraljai helyi színházra, ha

A KARÁCSONYI NAGY ALKALMI VÁSÁR

mélyen leszállított árak mellett
november 14-én kezdődik
és december végéig tart,

mely alkalommal a raktáron levő árak feltűnő olcsó árak mellett adatnak el. Többek között:
Mosóbársonyok . . . mtrje 48 krtól
Mintázott japán libertiselvem . . . 65 „
Mintázott fekete selymek . . . 85 „
Nehéz skót louisinek . . . 1:05 „
Fekete nehéz suhogó rekl.-taffota . . . 1:95 „
Csipkeruhák . . . 12.— frttól
Sima liberti sublime minden színben. mtrje 75 kr.
Louisine brillante . . . 76 „
Valódi japán kaikis . . . 95 „
Nehéz suhogó rekl.-taffota minden színben. 1:28 „

Óriási választék blouse-selyemmaradékokban, nagymennyiségű jupon selyemmaradékok föltűnő olcsó árban.

Mintákat kívánatra készséggel küldünk.
SZÉNÁSY, HOFFMANN és TÁRSA

selyemáruháza

Budapest, IV. kerület, Bécsi-utca 4. sz.

Palásthy Sándor kapná meg a kassai színházat. Most ezek a kombinációk elegendőek, mert Komjáthy — Hamlet visszavonulását visszavonta s újra bepályáztán, egyhangulag neki adták oda a kassai színházat. A sátoraljaujhelyi színészet ügye tehát ismét függőben maradt.

Meddig??

HIREK.

— **Kinevezések** A sátoraljaujhelyi pénzügyigazgató Vágó Dezső díjtalan adóhivatali gyakornokot Királyhelmecekre díjaztatóknak nevezte ki. Egyúttal Tronja Imre sárospataki lakost, a homonnai adóhivatalhoz ideiglenes minőségben díjtalan gyakornokká nevezte ki.

— **Uj esendőszakasparancsnok.** Lukovics Gyula m. kir. esendőfőhadnagy Brassóból a sátoraljaujhelyi esendőszakasparancsnoksághoz áthelyeztetett. Barsi Gusztáv főhadnagy, a volt szakasparancsnok Kassára oktatótisztí minőségben helyeztetett át.

— **Esküvő.** Andor Károly fővárosi tanár, lapunk egyik főmunkatársa ma esküdt örök hűséget Nógrád-Verőczen Winger Theodora kisaszszonynak. Az esküvő alkalmából lapunk e jeles munkatársának, — kit olvasóközönségünk közkedvelt cikkei révén jól ismer s ki, mint helybeli főgymnáziumi tanár is működött városunkban — magunk részéről is ószinte jókívánatokat tolmácsolunk.

— **Elöléptetések a m. á. v.-nál.** A legutóbbi előléptetéseknél a m. á. v. zemplényi állomásain a következők léptek magasabb fizetési fokozatba: Sátoraljaujhelyből Kemény Ferenc mérnök az I. fizetési osztály I-ső fokozatából a IV. fizetési osztály 9-ik fiz. fokozatába, — Pilişy Aladár hivatalnok a VI. fiz. oszt. I-ső fokozatából az V. fiz. oszt. 3-ik fokozatába, — Tokajból Singer Ignác hivatalnok a VI. fiz. oszt. I-ső fokozatából az V. fiz. oszt. 3-ik fokozatába, — Nagymihályból Rásky István hivatalnok a VI. fiz. oszt. I-ső fokozatából az V. fiz. oszt. 3-ik fokozatába. — Azonkívül előléptett Fenyvesi Soma volt helybeli fűtőházi főnök a IV. fiz. oszt. 3-ik fokozatába főmérnöké.

— **Halálozás** Schön József, egyik helybeli elsőrangú kereskedőház alapítója s főnöke — mint arról részvétellel értesülünk — folyó hó 3-án elhunyt. — A közkedvelt s általános szeretetnek örvendő öreg ur halálása általános részvételt keltett. A család részéről kiadott gyászjelentés így szól: Alólirottak, ugy saját, valamint az összes rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik a szeretett atya, nagyata, testvér és sógornak Schön Józsefnek folyó évi december hó 3-án hosszú szenvedés után élete 82-ik évében történt elhunytát. A megboldogult földi maradványai f. hó. 4-én d. u. 2 órakor fogtak a gyászszékbe a zsidó temetőben örök nyugalomra tételre. Sátoraljaujhely, 1904. december hó 3-án. Aldás és béke legyen porai felett! Schön Arnold, Schön Sándor, dr. Schön Hugó, Schön Fanny özv. Révész Miksáné, Schön Regina, özv. Hertzka Ottóné, Schön Margit, férj. Klein Jánosné gyermekei. Schön Arnoldné született Edelstein Rozália, Schön Sándorné szül. Szamuely Kornélia, mint menyei. Klein János mint veje. Dr. Schön Vilmos, Schön Fülöp mint testvérek. Dr. Schön Vilmosné, Schön Fülöpné, Kranzthor Adolfné, szül. Grünwald Paulina mint sógornők, Kranzthor Adolf mint sógor. Schön Ottil, férj. Szalai Dánielné, dr. Schön Viktor, Schön Jenő, Schön Géza, Schön Ottilka, Schön Klárka, Schön Lajoska, dr. Révész Bódog, Révész Gyula,

Hertzka Ottil, Klein Viktor, mint unokák. Szalai Lilike, Szalai Ilonka mint dédunokák.

— **József Ágost főherceg vármegyének vadászaihoz a következő sorokat intézte:** „Vadásztársak! Édes atyám, nevét viselő sanatórium egyesület nemes céljainak valószínűsítésére sorsjátékot rendez s ebben a vadászokra gondolt. Azok között egy művészi értékű vadászfelszerelést fog kisorsolni. Seregljünk össze a nemes célra. Siessünk a tüdővész ellen való oly főséges harcra! Legyünk mi is azok között, kik beteg testvéreink, honfitársaink életét megmenteni törekednek. Mutassuk meg, hogy vadászszíveinkben szent érzelmek honolnak, hiszen minden vásárolt sorsjegy egy-két tégláját képezi a szanatóriumnak, melyben szegény betegek enyhülést és tán gyógyulást is fognak lelni. Ószinte vadászúddal: József Ágost főherceg s. k.

— **Diszes esküvő** volt múlt hó 26-án a pazdiesi ev. templomban, Bittsánszky Cornél zsolnai mérnök vezette oltárhoz Bartus Elza kisaszszonyt, Bartus Boldizsár uradalmi felügyelő leányát. Az egyházi funtiót Kozlay József lelkész teljesítette.

— **Iskolásgyermekek mulasztása** A sátoraljaujhelyi áll. elemi iskola igazgatója 1904. november I. feléről az igazolatlanul mulasztó gyermekek jegyzékét, s a mulasztások kimutatását a város polgármesteréhez betherjesztette, mire Székely Elek polgármester a következő végzést hozta: „Végzés. Az iskolából igazolatlanul elmaradt gyermekek szülőit s gondviselőit megintem, s figyelmeztetem őket, hogy gyermekeik iskolamulasztásai miatt a felelősség őket terheli s ismételt mulasztás esetén az 1868. XXXVIII. t. e. 4. §-a s az 1891. évi XV. te. 4. §-ába megszabott pénzbírsággal fogom a felügyeletet elhanyagoló szülőket büntetni”. A végzés — mely hivatva van az ez irányú bajok orvoslására — a szülőknél és az eljárást adó családoknál az utóbbi napok folyamán küldetett meg.

— **Kerékpár tolvajlás.** Takács János helybeli kőfaragó kerékpárját már régebben ellopják lakásáról. A károsult most egy helybeli kávéház udvarán felismerte régen eltűnt kerékpárját. Utána járt, hogy miként került oda a lopott jószág, mire rájött, hogy egyik barátja hagyta ott egy kis italozás alkalmával. Nem volt ugyanis miből kifizetnie a mulatságon elfogyasztott ital árát, ezért zálogba hagyta a lopott kerékpárt, melyet tulajdonosa most végre viszont láthatott. A tolvaj barát ellen a rendőrség megvette a kellő intézkedéseket.

— **Gyilkosság B.-Kisfaludon.** A november 25-iki b.-keresztúri vásár szomorú utójátéka volt az a gyilkosság, mely a vasár estején Stark Ábrahám b.-kisfaludi kereszmájában történt. Kecskes János urasági vincellér mulatott egy nagyobb társasággal a hosszú asztal egyik végén, a másik végén meg egy pár juhász, köztük Burkus Mihály. A szesz mindjebben feltűzölte a két társaságban a virtust és Kecskes csakhamar neki ugrott Burkusnak, hogy nádpáléját elvegye. Burkus azon hiszében, hogy támadója meg akarja verni, bieskát rántott és szíven szurta Kecskest, aki összerogyott és nyomban meghalt. A gyilkost a esendőrség elfogta s bezáratotta a sátoraljaujhelyi ügyészség fogházába.

— **Az izr. szegény gyermekeket felruházó egyesület gyűlése.** Az izr. szegény gyermekeket felruházó egyesület f. hó 4-ére hirdetett gyűlése — Schön József temetésének közbejötté miatt — f. hó 11-én fog a megállapított időben megtartatni.

— **Villanyvilágítás Tokajban.** A villanyvilágítás előkészítésével megbízott bizottság november hó 28-án tanulmányozta a gibárti r. társaság szerenési vezetéket s az ottani világítást. A bizottság a társulati főmérnök vezetésével bejárta Szerencset, megnézte a villamos berendezést, főleg pedig az ipartelepek villamos berendezését. November 30-án a társulat főmérnöke Tokajba érkezett és az előkészítő bizottsággal megvitatta a szerződés részleteit. A szerződési tervezetet a város legközelebb tartandó közgyűlésén fogják tárgyalni.

— **Az idő.** A november rendezésén azok közé a hónapok közé tartozik, melynek ködös, sötét napjait borongó versekben éneklik meg a poéták, míg a prózai emberek köhögéssel, náthával, meghűlésekkel honorálják. Az idén a november kellemetlenkedései közt előzékeny udvariasságot is tanusított, mert egy-egy borús napra háromszor annyi derült, napfényes nap következett, a köd és borulat kénytelen a korai reggeli és a szürkülő esti idővel megelégedni. A koresolya pályák, miknek reményét a pár napig tartott rendkívüli hideg magasra fokozta, egy darabig újra várhatnak, mert még a szilárd jég nem alakulhatott meg a maga esontkeménységében. — A november ime megelégedve lép ki az idei kalendáriumból s átadja helyét a rártóbb decembernek, melynek már derogál a borongás, a köd, de amely annál inkább vágyik zuzmarára, fagyra, jégesapokra, szánkázásra, jégvirágokra. A december már inkább a vadászoké és a jégsport kedvelőké, mintsem a poétáké, kik azért e hónapban is találhatnak megénekelni valót: a kandalló melegét.

— **Börtönügyi kongresszus Kassán.** Amint értesülünk, az igazságügyminiszter Kassát választotta a jövő évi börtönügyi kongresszus színhelyül. A miniszter itt kívánja bemutatni a magyar börtönügyi magas fejlettségét és modern vívmányait. A kongresszuson a sátoraljaujhelyi ügyészség is képviselve lesz.

— **Hibaigazítás.** Lapunk 131-ik számába Kohn Aron nyilt-téri nyilatkozatában egy értelemszavará hiba esuzott be. Ugyanis aáról fölfelé számítva a nyolcadik sorban „indokaltan” szó helyett „indokolatlan” olvasandó. Mit ezenel helyreigazítunk.

— **Letartóztatott gyujtogató.** N. Mihályon Masesenyik Andor 14 éves kovács inas múlt hó 28-án este gazdája Rafács János kovács-mester lakásának melléképületét felgyujtotta és már lángot is vetett a tűz, amelyet azonban Iczkovics Lipót észre vett és még mielött kitért volna, eloltott; ő vette észre, hogy a tűz színhelyéről Masesenyik Andor elfutott, ami azon gyanut keltette benne, hogy a gyujtogató nem lehet más, mint Masesenyik. A rendőrség feljelentés folytán letartóztatta a fiatal bűnöst, ki tettét bevallotta, azzal védekezett azonban, hogy gazdája bujtogatta a gyujtogatásra. A bíróság Masesenyik Andort vizsgálati fogságba helyezte, ellene és gazdája ellen megindította gyujtogatás büntette miatt az eljárást. Masesenyik bevallotta, hogy a november 3-iki tüzesetnél, midőn özv. Masesenyik Andrásné Kossuth Lajos utcai háza leégett, szintén ő okozta a tüzet, amennyiben a padon lévő szalmát felgyujtotta.

— **Házasság.** Nagy Gyula szerenési fodrász f. hó 6-án tartja esküvőjét Rácz Juliskával, Rácz József tarezali kereskedő leányával.

— **Öngyilkos gyermek.** Párját ritkító eset történt e héten Tállyán. Özvegy Sziraszki Andrásné két gyermeke volt; egy 17 éves Andris nevű fia és 14 éves Anna leánya. Az anya tört krumplit főzött s azt egy serpenyőben meg is piritotta. Evés közben a két gyermek a serpenyőben maradt piritott krumplin összeveszett. Végre is az anya a kisebbiknek, a leánynak fogta pártját, a fiut pedig a következő szavakkal korholta mag: „mennél már a szemem elől, hogy ne látalak.” A fiu erre kiment. Később kerített egy kötelet és távozott hazulról. Az anya semmi rosszat nem sejtett, azt gondolta, hogy mint máskor, most is durcásan fáért ment. Csak mikor másnap sem jött haza a fiu, akkor mentek keresésére s végre meg is találták a maguk szőlőjében: egy nagy eseresznye fán függött megdermedve.

— **Rabló támadás.** Kellemetlen s majdnem végzetes kalandja volt Weisz Leopold tokaji fuvarosnak a múlt hétfőn. Midőn Kereszturból, ahova bort szállított, este visszatért, a keresztkoecmánál rablók támadták meg s azon hiszében, hogy a szállított borok árát magával hozza, pénzt követeltek tőle. Persze a szegény fuvarosnál egyetlen fillér sem lévén, a gazemberek össze-vissza verték s most súlyos betegen lakásán fekszik. A esendőrség erélyesen nyomoz s a mint hírlík nyomon is van.

— **Lopások.** November hó 29-én éjjel Pidem Mihály Karla-tanyai lakost érzékenyen lopta meg valami élelmes tolvaj. Sertésöljából elhajtotta egy 140 korona értékű hizott sertését. Ugyancsak a tanyán lakó Vojkó Andrástól pedig három darab kacsát és három darab tyukot loptak. A tettesek nyomozását a helybeli esendőrség indította meg és a nyomozás során kiderítette, hogy a lopásokat a tanyán nemrég alkalmazva volt két kocsis követhette el, akiknek kézrekerítése iránt a rendőrség intézkedett.

— **Körözött eselédleány.** Duka Mária segesvári születésű 20 éves hajdon eseléd Ronay Károlynál állott szolgálatban. A szolgálatadó sziveségét kis idő múlva azzal hálalta meg, hogy szolgálatadójától 32 korona készpénzt, Neuvirth Zsigmondné homonnai lakostól pedig egy női ruhát loptott. A lopás elkövetésével alaposan gyanúsított eselédleány azonban a nyomozat előtt ismeretlen helyre szökött. Most — mint homonnai tudósítónk értesít — a homonnai főszolgabíró elrendelte köröztetését.

— **A hadsereg műszaki és kezelő segédzemélyzete.** A közös hadügyminiszteriumban legközelebb szervezik a hadsereg műszaki és kezelő segédzemélyzetét, amelyet négy fizetési fokozatba osztanak be, évi 1400, 1200, 1080 és 950 koronájával a rangosztálylyal nem bíró havidíjazok közé, mint rajzolókat, litográfusokat, illetőleg kalkulátorokat és manipulánsokat. A kérdéses állásokra nyugalmazott katonatisztek s katonai tisztviselőket is alkalmaznak, de csak napdíjjal, egyéb ellátási igény nélkül. Első sorban azonban megfelelő altiszteket és polgári egyéneket alkalmaznak ily állásokra. Ez utóbbiak közül is első sorban szolgálati igazolvánnyal bíró, 45 évnél nem idősebb volt altiszteket.

— **A csukamájolaj** ujabban ismét nagyon elterjedt használatnak örvend, amióta tudniillik sikerült teljesen tiszta formában előállítani. A tiszta csukamájolaj iz- és szagnélküli, könnyen emészthető és gyorsan felszívódó folyadék, melyet a gyermekek igen szívesen vesznek be, s minthogy a tiszta csukamájolaj a legjobb gyógyszeres tápszerek közé tartozik, egyszerűen megakadályozza, hogy a esontrendszer fejlődésében visszama-

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknek, légzőszervek hirtelen bajainál** ugymint **idült bronchitis, számarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza** után ajánlatik. Emeli az étvágyat és testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor.ért kapható. — Figye jünk, hogy minden üveg alatti czéggel legyen ellátva.

F. HOFFMANN-LA. ROCHE & CO vegyészeti gyár BASEL (Svájcz.)

radjon. Nálunk méltán legjobb hírnévnek örvend a Zoltán-féle esukamájolaj, * mely az összes külföldi gyártmányokkal sikeresen versenyez.

— Az első leánykiházasítási egy-letnek mai számunkban levő nyilttéri közleményére felhívjuk olvasóink figyelmét azzal, hogy véleményét függeszse fel, míg a támadások ellen indított sajtóperben a független bíróság nem hoz ítéletet.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a *Ferencz József keserűvíz* valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan *Ferencz József keserűvizet*.

Henneberg-selyem csak közvetlenül! Fekete, fehér és színes, méterje 60 kr.-tól 11 frt 35 kr.-ig, bluzok és öltönyök céljára. Bérmentesen és már vámentesen házhoz szállítatik. Nagy mintaválasztékot azonnal küld.

HENE BERG selyemgyáros, Zürich.

SZINHÁZ.

** A kassai színház pályázat eredménye. Kassa város színházi bizottsága f. hó 2-án délelőtt fél 11 órakor *Péchy Zsigmond* főispán elnöke alatt ülést tartott, melyen véglegesen döntött a kassai színház három éves bérlete ügyében. Mint a *Zempléni* Kassáról értesítik *Komjáthy János* pályázata visszavonásának mellőzését kérte s így a bizottságnak újból két pályázót: *Komjáthy János* és *Palásthy Sándor* pályázata felett kellett döntenie. A pályázat *Komjáthy János* javára dőlt el, — ő kapta meg ugyanis a kassai színház három éves bérletét.

** Színészet Szerencsen. Nehány nap óta Szerencsen *Pilisi Lajos* színházát őrzi a közönség pártolása mellett. A társulat kiválóbb erői az igazgatón kívül *Déri Karola*, *Rónai Erzsike*, *Szilágyi Erzsike*, *Kovács Kálmán* és *Dunai Árpád*.

IRODALOM.

Pereg a könyv . . .

Pereg a könyv szeméimből
Gyáskendővel itatom,
Azt a kislányt, csalfa kislányt
Éjjel-nappal siratom;
Sir a lelkem, fájó lelkem,
Hull a könyvem utána,
Szegény szívem, árva szívem
Meg is szakad bujába.

Ha meghalok: gyáskendőmet
Tűzrétek majd fejfámra,
Hadd hullassa az a kislány
Bánatkönyvét reája;
Sötét legyen az élete,
Mint az a kis gyáskendő,
Boldogságot nem érdemel
Egy hűtellen szerető.

Szendrói Holozsnyay Cyrill.

Az „Adalékok Zempléni vármegye Történetéhez“ c. havi folyóiratunknak 1904. évi decemberi füzeté már megjelent. E füzet a f. évben kiadott 1—11 füzettel együtt alkotja a szobánlevő történeti folyóiratnak a tizedik kötetét. — Az itt kiadott 12-ik füzetben vannak a címlapok, továbbá a Tartalom, Név- és Tárgymutató, a Kútfők, az Értelemzavaró sajtóhibák és helyreigazítások, az évfolyamban előkerülő Árpád-kori nevek és nevezetek és az előfizetők névjegyzéke. — A havonként 2-iven megjelenő „Adalékok“ előfizetése egész évre (12 fü-

zet) csak 6 K. — *Melegen ajánljuk mindenkinek, akit vármegyéink viszontagságos története érdekel; főképp pedig ajánljuk a vármegye-beli községek ügyelmébe, mivelhogy ebben az évfolyamunkban is folytatódik a községeknek külön-külön történeti és helyrajzi ösmertetése.* — Az előző évfolyamokhoz díszes könyvtáblákkal még szolgálhatunk — Ennek az ára 1 kor. 80 fillér, postai küldéssel: 1 kor. 90 fillér.

— „Sátoralja-Ujhely Története.“

Több helyről hozzánk intézett kérdésekre e helyen jelezzük, hogy Sátoraljaújhegy város kiadásában és *Dongó Gy. Géza* szerkesztése alatt megjelenő „Sátoralja-Ujhely Története“ című munkának 4-ik füzeté a jövő hét folyamán fog megjelenni és a város közigazgatási kiadóhivatalától az előfizetőknek bérmentesen szétküldetni.

Kinéses kalendárium 1905-re. A prémes télikabátokkal és a fagyos leheletű öszutói szelekkel együtt itt van ime már a Kinéses Kalendárium új kötete is; kétségtelen bizonyossága annak, hogy vége felé jár az ő-esztendő s már küszöbön az új. Kilencedik esztendője, hogy az új esztendő első hírnöke, a Kinéses Kalendárium megjelenik a művelt magyar családok asztalán, — husz és néhány ezer asztalon, szóval minden művelt magyar család otthonában. Az új Kinéses formája a régi, tartalma azonban új. Az irodalmi részt az elmúlt esztendő története nyitja meg, apró dátum szerint rendezett följegyzésekben. E cikkhez csatlakozik az esztendő huszonöt nagy halottjának arcképe. Ezután az első szó a természettudományé. A következő rész: statisztikai évkönyv 1905-re, a világ minden államára kiterjeszkedve. Az olasz iparművészet negyvennyolc remekének rajza után szintén sok képpel illusztrált tanulmány következik az egyházak szervezetéről; Ezután következik a kötet clou-ja: a modern színpad ismertetése. A kelet-ázsiai háború három nagy cikket tett aktuálissá: az egyik a hadijog alapelveit, a másik a várépítést és vár-ostromot, a harmadik pedig az orosz-japán háború eddigi történetét ismerteti, igen sok, jól sikerült képpel. Ezerháromszáz sor magában a kalendáriumban is a tartalomjegyzék, s a képek száma 652, az oldalaké 568. A Kinéses Kalendárium ára maradt, mint volt, két korona. Kapható a Budapesti Hírlap-kiadóhivatalában, és *Löwy Adolf*, *Alexander Vilmos* könyvkereskedésében.

TANÜGY.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter *Bernáth Bélát*, a mádi kerület országgyűlési képviselőjét a magyar tanuló ifjuság 1905. évi országos tornaversenye végrehajtott bizottságának tagjává nevezte ki.

— **Helyettesítés.** A szerencsi állami elemi iskolánál *Berényi Béla* elhalálozásával megüresedett igazgatói állást a kir. tanfelügyelő *Persenszky Károly* ottani áll. elemi iskolai tanítóval töltötte be helyettesítés útján. Az így megüresedett tanítói állás betöltésére pedig *Káspár Gizella* tanítónőt küldötte ki.

KÖZGAZDASÁG.

× **A tokaji szüret eredménye.** A tokaji járás területén az 1904. évi szüreti eredményről *Füzesséry Ödön* tokaji főszőlőbíró hiteles statisztikai adatokat állított egybe, melynek alapján a tokaji járás területén az 1904. évi szüreti eredmény a következő: *Tokajban* termett 4634 hl. must. *Tarcalon* termett 6300 hl. must. *Tolesván* termett 7790 hl. must. *Erdőbényén* termett 2400 hl. must. *O-Liszkán* termett 3800 hl. must. *Bodrogcsadány* termett 999 hl. must.

Vámosujfalu termett 621 hl. must. *Bodrogolási* termett 900 hl. must. *Bodrogsára* termett 9 hl. must. *Bodrogkeresztúr* termett 163 hl. must. *Bodrogkisfalva* termett 626 hl. must. *Szegilong* termett 1290 hl. must. *Erdőhorvati* termett 244 hl. must. *Komlóskán* termett 1 hl. must. összesen: 29777 hektoliter must, melyben befoglaltatik az 1165 hektoliter aszszubor is, melyet az egyes községek bortermelői előállítottak. Az idei termés legnagyobb része még meg van, esakis a kisebb termelők adták el boraikat. A must cukortartalma az északi fekvésű és aljszőlőknel 17—20 fok, a jobb fekvésű hegyi szőlőknel általában 21—27 fok között váltakozott.

— **Állatdíjazás.** A gazdasági egyesület november hó 26-án Nagymihályon állatdíjazást tartott. A bizottság, melynek *Nemthy József* volt az elnöke, — az első díjat *Füzesséry Gyula* moesári körjegyzőnek ítélte oda. Kiosztottak még több kisebb díjakat is. A gazdasági egyesület eme Nagymihályon tartott állatdíjazásán nagyon sok kigazda vett részt saját nevelésű állataival. Kétségtelen, hogy a gazdasági egyesület ilyes állatdíjazások életbeléptetése és eszközölésével nagyban elősegíti állattenyésztésünk fejlődését

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Esküdtszéki tárgyalások.** F. hó 1-én — mint arról olvasóinkat a *Zemplén* már tudósította — ifj. *Visnyovszky György* és ifj. *Bucsak József* tálljai lakosok állottak az esküdtszék előtt holtált okozó súlyos testi sértéssel vádolva. A tárgyalás során *Béres János* tanu sürgönyileg leendő berendelése lett elhatározva, s a tárgyalás folytatását így délutánra tüzték ki újból. Így történt, hogy ítélethozatalra dr. *Fried Lajos* és dr. *Buza Barna* védők védőbeszédeinek elhangzása után csak este 9 órakor került a sor, mikor is az esküdtszék verdiktje értelmében ifj. *Bucsak József* vádlottat három évi fegyház, — míg ifj. *Visnyovszky György* vádlottat egy évi börtönbüntetéssel sújtották.

Folyó hó 2-án *Hrubi János* baranasi lakos állott az esküdtszék előtt gyilkossági kísérlet büntetével vádolva. A törvényszék elnöke *Fornszek Béla*, bírái *Chanáth Miklós* és *Görömbey Balázs* voltak. Jegyző *Köröskényi Tamás* volt. A vádhatóságot *Olehváry Dezső* alügyész képviselte, míg a vádlott védelmét dr. *Buza Barna* látta el. A tanuk kikérdezése után az ügyész a vádat elejtette s így *Hrubi János* baranasi lakost a terhére rótt bünelekmény vádjá alól felmentették.

Ma, f. hó 3-án *Kurely József*, *Tirpák József*, *Martin József* és *Bubó József* 17—19 éves cigánylegények, homonnai lakosok állottak az esküdtszék előtt rablás büntetével vádolva. A törvényszék elnöke *Wieland Lajos* volt, bírái pedig *Hellner Károly* s *Ferenczy Sándor* voltak. A vádhatóságot *Minnich Jenő* képviselte, míg a védelmet dr. *Fried Lajos*, dr. *Izsépy Tihámér* és dr. *Buza Barna* látták el. A tanuvallomások meghallgatása után az ügyész a vádat *Tirpák József*, *Martin József* és *Bubó József* ellen nem tartotta fenn, csupán *Kurely József* elítéltetését kérte. Ítélet azonban lapunk zártáig nem lett kihirdetve.

NYILT TÉR*)
Tájékoztatásul.

Az Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. és annak igazgatósága rövid idő óta czéltáblájául szolgál a leggyölködőbb és bosszuvágyó támadásoknak, melyek mindannyian hazugságoktól, ferditésektől és torzításoktól csak úgy hemzsegnek.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen támadásokra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tagjaink tájékoztatásul, hogy az Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. kebelében semmi olyan nem történt, ami nyugtalanságra okot szolgálhatna és hogy ezen üzelmek tisztán egy rendezett hajszára vezetőnek vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben is látjuk, hogy érdekelt tagjaink, valamint általában a nagyközönség ily minősíthetetlen támadásokról a helyes ítéletet magának megalkotni tudja.

A sajtóper, az egyedüli védelmi eszközt, mely ily esetekben rendelkezésre áll, mind ezen támadások ellen, már is folyamatba tettük.

Budapest, 1904. november 30.

Az Első Leánykiházasítási Egylet Igazgatósága.

Minden időben semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztő-képes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre a mohai

ÁGNES

forrás. A mohai víz, mondhatni, mióta a földből előbukkant, mindjárt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásairól. A víz olyan mélységből ered, a miilyen mélyre a talaj esetleges szennyezettségének fertőző anyagai semmi körülmények között sem juthatnak le, mert 24-féle kítünőbbnél kítünőbb szűrő földréteg állja útjukat, következként

teljesen bacillus-mentes,

azaz a legideálisabban tiszta s így a legegészségesebb ivóvíz.

Ennek igazolásul

Sz. 29/1902.

M. kir. bakteriológiai intézet Budapestben.

Nem kevésbbé jellemző a forrás kítünő tulajdonságai egyikeért a tiszta-ságára nézve az 1902. február 18-án megejtett bakteriológiai vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előrebocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai Ágnes-forrás víze bakteriológiai szempontból nagyon tiszta és kifogástalan.

Budapestben, 1902. február 18-án.

Dr. Preisz Hugó s. k.,

a m. kir. áll. bakteriológiai intézet vezetője, ny. r. tanár.

Árllapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai Ágnes-forrás kezelésége Mohán, Fejérmegye.

Kizárólagos főraktár Sátoraljaújhegy s környékén

Malártsik György utódánál.

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

Nagymihály. Megkaptuk, ámde praesudicálni nem volna megengedett a bíróság ítéletének. Meglátjuk azonban mit határoz az. Kérnénk azt megírni s akkor fel fogjuk használni a küldött dolgot.

E. M. Laborcz. 1.) „Pannoniac és „Kárpáthia“. 2.) Mindkettő e hónapban.

Z. Mád. Levél megy.

Nem közölhető: Persze, persze . . . (humoreszk.)

Kiadótulajdonos: **Éhler Gyula.**

